

Каква е вашата представа за демократично училище? Какви са правата и отговорностите на различните групи в него?

Есе

Демокрацията е форма на управление, в която народът избира управляващите и има право да участва в управлението. А как би изглеждала тя, ако се пренесе в училище?

За мен демократичното училище би изглеждало много организирано и сплотено. Учениците щяха да създават ученически съвети. Щяха да гласуват важни въпроси чрез ученически референдуми. Например важен и доста труден въпрос е въпросът за униформите. Много ученици са за тях, но също много- против тях. Така чрез един референдум може да се реши този въпрос. Редица такива въпроси могат да се решават от учениците. По този начин те ще се подготвят и за реалния живот и ще се изградят като личности. Ще се научат да мислят върху изборите си преди да ги направят. Демократичното училище ще им даде голяма преднина в живота. Ще попаднат в някоя ситуация и ще си помислят: “и преди съм бил в такава ситуация в училище, мога да се справя”. Демократичното училище ще ги научи на респект към правилата, да отстояват позицията си, да поемат отговорност за постъпките си и да се справят с конфликти по рационален начин.

Така училището ще се превърне в една малка държава с органи на управление. А те са ученически съвет на паралелката, ученически съвет на паралелките от випуска и ученически съвет на училището. Ученическият съвет на паралелката се избира по време на час на класа чрез гласуване, броят на учениците е минимум три и т. нар. мандат е една учебна година. Вторият съвет е на паралелките от випуска. Той включва председателите на ученическите съвети на отделните паралелки, числеността не трябва да е по- малка от три и не трябва да надвишава броя на паралелките във випуска, допълнен до нечетно число, мандатът също е една учебна година. Третият съвет е ученически съвет на училището. Той включва по един представител на ученическите съвети на паралелките от съответния клас, избран от тях, броят на членовете трябва да е равен на броя на класовете в училището, допълнен до нечетно число, мандатът също е една учебна година.

Така стигаме до правата и отговорностите на учениците. Всеки си знае правата и задълженията. Тук става въпрос за правата и отговорностите на съветите. Техните права са право на мнение, глас, участие в управлението, вземане на решения, правене на допитвания и т.н. Отговорностите на съветите са осигуряване на справедливи

гласувания, спазване на дадените обещания, да не злоупотребяват с дадената власт и да не я използват за лични облаги и др.

Благодарение на демократичното училище учениците ще се научат да вземат решения и всеки глас ще е равнопоставен на другия. Ще се развият силните страни на учениците, което ще помогне за изграждането на личността и ориентиране на кариерата им. Ще ги подготви за живота и изненадите му.

Мерйем Джамалова Пържанова

СУ „Димитър Благоев“, гр. Доспат